

# 思路一变天地宽

## ——天津市蓟州区提高人防社区建设水平侧记

■苗德金 岳丽 张文玉

### 筑牢基石

城市是防空袭的重点,社区是城市的基本单元。社区人防工作该如何抓?天津市蓟州区国防动员办公室的探索实践令人耳目一新:让社区居民既能在城区掩蔽,又可向城外疏散。6月下旬,天津市国防动员办公室在该区组织现场观摩活动,推广了他们的做法。

### 走出城区建设人防社区

这次观摩活动的主题是“人防社区建设”,为什么把位于城外山区的罗庄子镇早店子村也列为参观点?一开始,活动须知上的这一安排,让一些人有点摸不着头脑。随着活动的逐步展开,这一问号被拉直:战时空袭或灾害来临时,政府会把相关的社区居民疏散到相对安全的区域,早店子村便担负着安置城区疏散人员的任务。

“人防社区建设不能局限于社区。”蓟州区国动办国动二科科长董红磊介绍说,该区人防社区建设开展得比较早,也取得一定的成效,但零打碎敲、不成体系,部分社区工作人员和居民对人民防空认识不全面、参与不积极。

“开展人防社区建设的目的是,战时保护居民生命财产安全。”董红磊介绍说,人防社区工作至少包括“鸣、走、藏、消”4项——鸣,是发放防空警报,实施统一的人民防空行动指挥;走,是组织部分居民开展早期疏散、临战疏散;藏,是快速进入地下人防工程,躲避敌方袭击;消,是动员相关力量,消除空

袭后果。

以人防社区工作任务为牵引,他们集中精力抓了两个试点,一个是位于城区的观澜雅苑社区,另一个是作为人口疏散安置点的罗庄子镇早店子村。通过试点带动的办法,推动人防社区建设全面铺开。

在观澜雅苑社区,居民楼顶、地下人防工程内均安装了防空警报器,便于对社区居民防空行动实施全程指挥。从社区道路到人防工程出入口,各类标识牌、指示牌随处可见,便于居民在听到空袭警报后快速进入人防工程。人防工程内,用于保障人员掩蔽的设施设备一应俱全,可随时启用。人防指挥机构、专业救援队伍编成、职责任务的详细介绍,让大家心里更加踏实……

早店子村择优选取100户有安置能力的住户,与城区某小区100户居民,形成一对一的对接安置关系。村委会广场上的安置示意图十分醒目,全村各接收户的具体位置一目了然,从城区疏散来的人员根据示意图便可找到对接接收户。

如果说观澜雅苑社区为留城人员提供了一方安全空间,那么早店子村则让离城人员有了一个临时的家。“我们想通过这一连贯动作告诉大家,人民防空可护佑各类人群,人防工作应当全面抓建,不能‘只见树木、不见森林’。”蓟州区国动办领导说。

### 凝聚各方力量共建共享

人防工程平战转换标准高、任务重、投入资金大,单靠国动办一家的力量远远不够。而观澜雅苑社区人防工

程平战转换项目,污染物清洗、消毒通风、生活饮水、砌筑干厕、照明等设施应有尽有,赢得不少业内人士赞许。

“我们是和一家房地产企业共同出资完成这个项目的。”蓟州区国动办国动一科科长谢海山介绍说,最初,这家企业负责人对人防工程关注不多,了解不够,他们摆事实、讲道理,向其详细介绍人防工程战时保护生命、平时服务生活的独特作用。“把增强顾客的安全感,作为企业文化的新品牌来打造。”该企业负责人最终拓宽思路,参与到平战转换项目建设中来。

观澜雅苑社区人防工程平战转换完成后,仍然由该企业负责日常维护管理。“对企业而言,有利于提升自身形象,赢得客户信赖;对国动办而言,则减少了一项人力物力的投入。”蓟州区国动办领导说。

为了推进人防建设,该社区所在的文昌街道办事处不仅免费提供数百平方米的办公用房,而且派出专人全程参与,做到要人给人、要物给物。

去年以来,区委、区政府多家部门,多批次教师到观澜雅苑人防示范社区参观见习,该社区成为区委组织部指定的领导干部国防教育培训点。像文昌街道办事处一样,早店子村所在的罗庄子镇党委、政府,也对人防建设给予大力支持。一家企业还参与该村“延安精神教育展馆”的投资建设。“投入这笔资金,既能助力乡村振兴、国防建设,又能拓展企业业务培训范围,一举两得。”该企业负责人说。

“人防社区建设被区委、区政府列为百项重点工作之一。”蓟州区国动办主任沈素侠说,区委、区政府对国防动员高看一眼、厚爱一分,带动形成全区干部群众关心支持国防动员

的浓厚氛围。

### 把普及防护知识贯穿始终

“如同走进国防动员和人民防空的历史画廊、知识长廊。”观摩人员纷纷对蓟州区国动办的宣传教育工作给予肯定。

“认识提高一层,工作推动三分。”该区国动办在观澜雅苑社区建设蓟州区人民防空宣教基地,在早店子村建设区国防动员教育基地,做到国防动员宣传教育阵地与其它设施同步建成、“双向引流”。

把内容说全。蓟州区人民防空宣教基地从组织指挥、人员防护、目标防护、专业力量、支撑保障五大体系的角度,详细介绍人民防空战时防空、平时服务、应急救援的使命任务,使参观者认识到,人民防空属于全民性防护工作,需要人人参与、齐抓共管。

把常识说清。“装有大铁门的地下空间才是人防工程。”参观完区人民防空宣教基地,许多居民不仅对人防工程的结构、功能、标识有了一个全面的认识,而且对保护人防工程的法律规定也有了基本的了解:不得侵占,不得改变排入废水、废气或者倾倒废弃物,否则将受到法律的制裁。

把资源用好。早店子村红色资源丰富,村内有抗日战争胜利纪念碑、纪念馆,无名烈士墓等多个教育阵地。在此基础上,该区国动办增设防空警报器、多媒体电子屏、宣传橱窗,预设战时物资储备库、战时医疗救护所,在国防动员教育基地建设上走出了一条投入较少、效益较高的路子。

“检验防空预警能力,强化全民国防观念。”7月7日,河北省各地统一举行防空警报试鸣。

1937年的“七七事变”,拉开了中华民族全面抗战的序幕。“这一天不能忘记,伟大的抗战精神不能忘记。”河北省国防动员办公室主任赵运涛介绍说,从2008年起,该省每年在这一天试鸣防空警报,旨在引导广大干部群众铭记历史,居安思危。

与河北省一样,为了铭记历史,重庆市连续26年在6月5日拉响防空警报。1941年的这一天,日军对重庆狂轰滥炸,大量人员罹难,酿成“六·五”大隧道惨案,给山城人民带来无法愈合的伤痛。

# 居安思危 有备无患

——河北省、重庆市等地结合防空警报试鸣开展国防教育一瞥

■徐利波 本报特约记者 王诚浩

急促而凄厉的警报声,唤起的是忧患意识,强化的是责任担当。警报声中,重庆市国防动员高质量发展专题研修班开课了,110名学员走进沙坪公园广场,通过观看新型军地通用装备展示、了解重要经济目标防护现状、学习先进单位做法,对本系统、本单位国防动员委员会什么、怎么抓,进行深入思考。

领导干部是国防教育的重点对象,也是国防教育的重要组织者、实施者。7月7日,在石家庄市解放广场,市国防动员委员会数十家成员单位负责人带队设点,面向市民宣传防空警报常识,以及本系统相关国防动员法律规定、国防动员基本知识,营造社会各界共同关心支持国防建设的浓厚氛围。

宣传部门介绍国防教育法主要内容,交通运输部讲解国防交通法具体规定,文化旅游部门推荐一系列红色景区……“依法服兵役、担负国防勤务、民用资源征用与补偿等内容,也成为各部门宣传的重点。”石家庄市国防动员办公室主任高文成介绍说,2023年以来,该市国动委不仅赋予各成员单位国防动员职责任务,而且通过集中学习、以会代训等办法,不断强化各单位履职尽责的积极性、主动性。

与石家庄市国动委成员单位的宣传材料一样,重庆市国动办印发的国防动员“明白纸”,也给市民群众留下深刻印象。“明白纸”正面印有国防动员法律常识和重庆城市形象,背面反映“重庆大轰炸”历史、新时代山城人防工程开发利用成果等内容,时代特点、地域特征鲜明。

“我们精心设计、集中推出国防动员、人民防空知识海报和国防科普视频。”重庆市国动办政策法规处处长杨委介绍说,结合防空警报试鸣,协调《重庆日报》和广播电台宣传国防动员知识,举办“国防动员 全民参与”网络答题活动,吸引37万网友参与。

警报试鸣前,《河北日报》等主流媒体发布预告,详细介绍预先警报、空袭警报、解除警报3类警报信号的辨别方法。与此同时,河北省国动办通过新媒体平台,推出“7月7日防空警报试鸣日”专题电子海报。海报以蓝色铺底,分列三行的主题文字清晰明了,左上方印有国防动员彩色标识,中心位置是一台安装在楼顶、似乎“呜呜”作响的警报器,下方印有“河北国防动员”微信公众号二维码。

### 短评

■赵宪骏

## 切莫“醉太平”

一声声防空警报,如同一副清醒剂,使人们意识到:自己并非生活在和平年代,而只是生活在一个没有战争的国家。

古人云:“生于忧患,死于安乐。”落实全民国防教育、提高国防动员能力,最先需要的是破除“醉太平”的思想和心态——一些人习惯性认为“打不起来、轮不上我”,从而将国防法律束之高阁,对动员工作抓而不紧……

世界上此起彼伏的局部冲突一再提醒我们,备大则患小,备小则患大,有

备则无患。国防动员服务的部队,保障的是打赢,各项工作必须往实里抓、向细处落。比如,组织防空警报试鸣,既应利用各种途径说清警报信号的辨别方法,又应开展相应的配合活动,让警报真正在广大干部群众心中拉响。

“醉里挑灯看剑,梦回吹角连营。”豪放词人的率性吟唱令人热血沸腾,但我们不能沉醉其中,而应把国防动员思路理得清清楚楚,明明白白,各项工作抓得紧而又实,真正筑牢精神长城,做好动员准备。



盛夏时节,广西百色市国防动员办公室联合重要经济目标单位,组织水务抢险抢修专业队伍开展训练,着力提高应急供水能力。图为参训分队对“中毒作业人员”实施抢救。

## 泥泞之中练硬功

——沈阳联勤保障中心某旅综合训练见闻

■颜子程 本报记者 赵佳庆

路不通,雨不停,车辆、装备陷于泥泞之中……近日,面对恶劣天气和不良路况的考验,沈阳联勤保障中心某旅积极应对,全面锤炼复杂条件下应急保障本领。

大雨来袭,任务地域满是积水和淤泥,普通叉车、运输车举步维艰,而为某部补给弹药的任务又迫在眉睫。此时,弹药保管员操控数辆全地形车驶来,不一会儿,便将叉车上的弹药堆垛到高

机动运输车上。高机动运输车爬坡过坎,向既定补给点前进。

“弹药之所以运得进来、送得出去,得益于官兵的一专多能。”某营营长刘英强介绍说,近年来他们注重培养保管员操作多种车辆、装备能力,让官兵练就处置复杂情况的过硬本领。

装载弹药的运输车自重较大,加油区域必须选择路况稳定点位。储油分队

冒雨操控无人机对前方地域实施侦察,野战加油车驾驶员依据侦察情报,避开泥潭区,机动至地面坚硬地带,为弹药运输车补给油料。

“车队遭受‘袭击’,人员受伤、车辆受损……”导调组的情况通报,又让参训分队忙碌起来:野营工程机械挥舞钢铁臂膀平整场地,疏通道路;运输拖车紧随其后,将“受损车辆”拖拽至后方……

伤员转运组人手不足,原本负责输液护理的护士上阵助力。道路泥泞不堪,女护士能不能背得动“伤员”?女护士一路小跑的身影,打消了一些人的疑问。“这名男性‘伤员’体重70多公斤,我背着他一点也不费劲。”女护士周银银告诉记者,身上穿戴的单兵外骨骼让她力量大增。

据悉,这次训练中,医疗救护、物资装卸等分队配备了单兵外骨骼装备,虽然身处泥泞之中,但队员们的机动速度、装卸能力有了大幅提高。

恶劣天气下的持续作业,也考验着官兵的体力精力意志力。这次训练,该旅引导官兵发扬敢打必胜、连续作战精神,圆满完成多项训练课目,遂行任务能力进一步提高。

### 集结号响



进入暑期以来,浙江省长兴县组织开展军事夏令营活动,引导青少年通过体验军事训练课目,培养顽强拼搏的意志品质。图为7月10日,两名小学生在该县青少年国防教育基地体验跨越障碍。

孙利萍摄